

74.2万亩！ 我市夯实粮食安全 “压舱石”



农艺师和农业农村局工作人员在田间察看麦播情况



销售人员向农户介绍农资使用情况



仓库内充足的农资有序堆放



农业执法人员正在检查农资



机手正在田间麦播

今年“三秋”生产开始以来,全市各级农业农村部门加强技术服务,落实关键措施,指导农民群众抢抓天气适宜的有利条件,有序开展腾茬、整地、播种……据农情数据调查,我市预计麦播面积79.78万亩,截至10月30日,已播种面积74.2万亩,油菜预计播种面积3.02万亩,已全部播种完毕。

农户播种及时。10月30日下午,在米庙镇玉皇沟村的田间,种植户潘自伟组织农机手正忙着在田间播种,三台播种机来回穿梭,很快一整块地就已播种完毕。

“我今年种植了100余亩小麦,三台播种机同时作业,一天时间就能完成播种,明天就可以休息了。”潘自伟说着脸上露出了笑容。

潘自伟告诉记者,播种前的一个星期他已整过地,将秋收粉碎的秸秆还田,这样的地块土壤松软更适宜小麦前期发芽生长。与此同时,他还购买了杀虫剂、杀菌剂等农资与小麦种子一起搅拌,适当晾晒后播种,这样可以保证小麦的成活率。

“当前我一亩地的播种量是28斤,时间越晚所需要的播种量就越大,小麦的播种时间可得抓紧,这都是农技师教会的经验。”潘自伟说道。

农技服务到位。“寒露到霜降种麦不用慌,霜降到立冬种麦莫放松。10月底前为最佳小麦播种时期,要力保11月8日前全部播种完毕。”市农业农村局高级农艺师薛振国在田间技术指导时,用谚语告诉农户要抓住小麦播种的有利时机。

为确保来年小麦高产稳产,市农业农村局派出工作组奔赴各乡镇、街道开展技术指导,为群众讲解肥料鉴别方法及用量,指导群众科学施肥、合理深耕、适时播种,帮助群众把好种子关、化肥关、技术关,为夺取明年小麦丰产丰收打下坚实基础。

“化肥每亩地的用量为100斤,要选用氮含量20%以上、磷含量12%以上、钾含量5%以上的化肥。小麦种植是七分种三分管,尽可能深耕,三年必须深耕一次,才能提高播种质量。”薛振国说。

同时,市农业农村局农业科工作人员还深入田间地头,为农户发放2023年小麦播种技术明白纸,讲解如何选择小麦优良品种,推广种子包衣或药剂拌种,科学整地施肥等适用技术。现场对农户提出的问题进行解答,推广播种技术,并针对今年小麦播种可能存在的问题开展田间调查。

农资保障充足。在位于骑岭乡的河南华丰源农贸有限公司记者看到,不断有农户前来选购秋播物资,销售人员正在为农户详细讲解各种物资的使用方法和配合用量。

“我们公司下设200多个网点,代理销

售的小麦种有6个品种,化肥有4个品种,截至今日已经销售有80万斤小麦种和7000吨左右的化肥。”河南华丰源农贸有限公司负责人华五水向记者介绍说。

来到该公司的仓库记者看到,化肥、农药、麦种等物资分类、分区域有序堆放,各种农用物资储备充足,唯独小麦种子所剩不多。“我们公司主要代理华冠系列小麦种,现在咱们汝州市的小麦播种已经接近尾声,基本上已经大头落地。”华五水解释说。

农资检查有力。为确保全市农资产品质量,保障农业生产有序开展,“三秋”期间,市农业农村局进一步加大对农资市场监管力度,不定时、不间断开展农资市场监管检查。

检查主要以农资经营门店销售的种子、农药、肥料等农业生产投入品为重点监督检查对象。截至目前,市农业农村局共出动执法人员120人次,检查农资生产经营单位316家次,开展农作物种子质量监督检查1次,抽检种子样品30批次。开展农药产品质量监督检查1次,抽取农药样品共计5批次。发现违规行为为10起,责令整改9起,立案查处1起,目前案件正在办理。

“广大农户在购买农资产品时,可以通过一看厂名、厂址;二看登记证号、生产许可证号;三看外包装标识、产品二维码查询等方式初步辨别真假。同时,建议广大消费者在购买农资时认准有正规手续、有营业执照、信誉度好的商家,注意保留好购买凭证,方便日后维权。”市农业农村局农资管理科科长侯志磊提醒到。

纪检监察有效。“今年公司的麦种、化肥等农资销售情况怎样?农业部门都为咱们做了哪些指导和服务?”“老乡,你这一亩地的播种量是多少?有没有农业技术人员给你做指导?”……

当前“三秋”生产关键期,为保障小麦能按时播种,充实明年的“粮袋子”,市派驻农业农村局纪检监察组立足自身岗位职责,强化服务意识,积极发挥纪检监察作用,落实好“三秋”生产的监督工作责任。

连日来,该纪检监察组通过实地走访、随机抽查、“下沉式”监督检查,及时发现麦播工作存在的短板,督促相关部门做好各项惠农政策落实、农产品物资筹备供应、技术指导服务等麦播的各项工作。

“下一步,我们将持续把监督触角延伸到田间地头,聚焦农业生产,深入一线开展精准监督,督促相关职能部门履职尽责,及时解决群众的‘急难愁盼’问题,为‘三秋’生产保驾护航。”市派驻农业农村局纪检监察组组长井志鹏表示。

融媒体中心记者 宋乐义
通讯员 王俊哲



派驻纪检监察组监督落实好“三秋”生产工作



农户倾倒麦种准备麦播



农业农村局工作人员向农户发放小麦播种技术明白纸